

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 fr.-kr.
Fél évre 5 —
Nagyobb részben 2 — 50.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi éreltől álló minden számban: Nagyvártan-utca, 1584. szám, Dacorczy ház. — a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:
TELEGDI K. LAJOS és táj.
CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvszomárájának a postahivatalok utján.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj:
Egy sorban hat sorra 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a több soros hirdetésnek az a sorok száma, azaz az egész hirdetés terjedelmének felel meg.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságunk ára 50 krajcár.

Előfizetési díj:
Egy sorban hat sorra 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a több soros hirdetésnek az a sorok száma, azaz az egész hirdetés terjedelmének felel meg.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságunk ára 50 krajcár.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Az ellenzék teendője.

(K. B.) A nyáron lefolyt képviselőválasztás alkalmával a kormánypárt tetemesen megszorodva került ki a választási urnából.

Hogy mi okozta a kormánypártnak a szaporodását, s mily eszközökkel volt az elérhető: arról számos ízben volt alkalmunk azóta megemlékezni.

Most tehát nem is a szaporodás okával, hanem azzal foglalkozunk, hogy mi lenne az ellenzék teendője ezen nagy többséggel szemben?

A kormánypárt szaporodása a mérsékelt ellenzék és az antiszemita-párt rovására történt.

A függetlenségi párt diadalmasan vette fel a harcát a kormánypárttal szemben, mert a hány kerületet elfoglalt tőle a kormánypárt, ugyanannyit foglalt el a kormánypárttól, sőt a pótválasztásokon egy-egyel többet.

A függetlenségi párt számban megerősödött, kiválóbb tagjai közül kevesen maradtak ki az országházból, — s e párt, mely a választások alkalmával is élet-erősnek bizonyult, háramlik az ellenzéknek nem csekély feladata, mert a másik két ellenzéki párt számban megfogyott, így erőteljes akciózt kifejtteni csak úgy képes, ha a megerősödött függetlenségi párt támaszkodik.

A kormánypárt — nagy többségével — tömör phalanxot képez vezére körül, ki a párt-akciónak minden legkisebb szálát saját kezében tartja összpontosítva. Ily egyöntetű vezetés, ily katonai szervezet az ellenzéki pártoknál nincsen. Ha volna is, még azzal se lehetne egyszerre elérni a kívánt célt, mert midőn szavazásra kerül a dolog, a kormánypárt nem hallgat érvekre, füle süket az igazság szavai iránt, hanem vakon szavaz vezére mellett.

Az ellenzék küzdelme tehát többnyire meddő. Talán ez indította pártunk egyik kiváló tagját azon indítvány tételére, melyet egyik jelenen szerkesztett vidéki — Kasán megjelenő függetlenségi lapban vet föl.

Indítványa a passzív ellentállásra vonatkozó a következőleg hangzik:

»Történelmünk minden lapja arról tanuskodik, hogy a nemzet a hatalom tulajdonságai szemben nem akkor volt erős és ellenállhatlan, midőn erőszakhoz nyúlt s forradalmat csinált, de mindig célt ért, valahányszor a passzív ellentállás fegyveréhez nyúlt.

Hogy parlamentárizmusunk kivergőd-

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Mészoly Géza

Mészoly Géza, a magyar tájfestők egyik legkitünőbbje, a városunkban élő gróf Vayak közel rokona — meghalt. Két év előtt itt időzött s megalkotta Debreczen és vidékéről gyönyörű képeit a trónörökös könyve számára. Ezenkívül sok szép hortobágyi részletet vett fel vázlat-könyvében is, hogy azokat később kidolgozza. Ezt azonban hiába vártuk — Folyó hó 12 én meghalt. Reggel érkezett a szomorú hír a fővárosba, és megrendített minden embert, ki a nagy művészt ismerte. Mert a ki személyesen ismerte, az szerette is, becsülte és csodálta az egyszerű, csöndes, szelíd jó embert, kinek csak meleg tekintetéből és nyájas ószinte mosolyából sejtették a nagy teremtő lelkét, a feltűnő lángelmét, mely a szerény külsőben lakott.

Aki Mészolyt csupán művei után ismerte, el volt telve iránta a csodálattal, melyet a művészi tökéletesség a szemlélőben kelt. Mert a magyar tájfestők közül senki sem férközött

jék abból a pocsolyából, melybe mostani hatalmasaink sülyesztették, szükséges, hogy az ellenzék s különösen a függetlenségi párt a történelem utmutatását kövesse.

Nem szükséges lemondania mandátumairól, sőt megjelenhet a parlament ülésein, de tartózkodjék minden beleszólástól és szavazások alkalmával hagyja el padjait.

Ily passzivitás megdöbbentő a leginkarnatusabb mamekutot is.

Mostani viszonyaink mellett a kapacitációnak semmi aktív értéke nincsen. Nekünk csak arra van szükségünk, hogy mamekutaink megdöbbenjenek s szokjanak a gondolkodáshoz.

Mondanunk sem kell talán, hogy mi a passzív ellentállás, a visszavonulási politika barátai nem vagyunk. Sőt éppen azt hangoztatjuk, hogy fel kell minden vonalon a kormánypárttal a harcot, s a hol csak a legcsekélyebb rés nyílik, ott azonnal rohamra kell mennünk. Szigorú bírálat alá kell vennünk a kormányt minden ténylet, minden intézkedését. — az ellenőrzési szerepről soha, egy pillanatra se szabad lemondanunk.

Az, ha a függetlenségi párt tartózkodik a tárgyalásokba való beleszólástól s szavazások alkalmával elhagyja padjait: keveset rontana a kormánypárt egyöntetűségén, — míg folytonos, gyakori, tervszerű támadások által elérhetjük azt, hogy itt is, ott is lélegzést adjunk, és nyílik. — Hiszen a vicepp sem ereje, hanem gyakori esése által vája ki a sziklát. (»Gutta cavat lapidem non vi, sed saepe cadendo.«) Az ellenzék is, habár gyengébb is a kormánypártnál, gyakori támadásai által megrogáthatja ennek szikliját.

Azt a kormánypárt tagjai is elismerik, hogy politikai működésünknek végcélja nem lehet egyéb, mint a függetlenségi párt törekvéseinek megvalósítása, de ők ezt jelenleg kihivetlennek tartják, azt azonban elismerik, hogy a függetlenségi párt a j ö v ő.

És éppen ezért lenne nagy hiba a függetlenségi pártól, ha a passzív ellentállásra szánná el magát, mert a ki a jövőben győzni akar, annak a jelenben kell lerakni a kivándó győzelem alapjait. Elő kell készíteni tehát a jelenben azon talajt, melyre a szebb és boldogabb jövőnek győzelmi templomát akarjuk fölépíteni.

Nem régeiben egy kis füzet, a Pártos Belső hagyja el a sajtót, mely a függetlenségi és 48-as párt szervezéséről szól. Ha e röpirattal nem is érthetünk minden tekintetben egyet, de

közlebb a természethez, senki sem varázsolta annak hibébe képét szemünk elé, mint ő. De olyan festő sincs, ki az igazi művészet feladatainak nehézségeiről világosabb tudattal bírt volna, mint Mészoly Géza.

Ő, igen is érezte, mily nagy és súlyos munkát vállalt az, ki az isten m u l a n d ó csodáit: a verőfényt, a párat, a ködöt, az árnyat, a reggelt, az estét, a kikelet eltető dicsfényét, az ősznek halkodó pompáját, a vizek tükör éles csillámlását, a falomb halk rezgését akarja meg ő r ő k i t e n i. Ő tudta, mily nehéz dolog az örökévalóságba hanyatló perczet egy vázondarabon megállítani. És azért senki sem viseltette annyira szent tisztelettel a művészet iránt, mint ő.

Remegve, kékdedve lépett oltárához, az áldozó tűzzel kezében: ő, ez oltár legtisztább, legnemesebb, leghivatottabb szolgáló papja! Minden feladat előtt az volt első kérdése magához és meghitt barátaihoz: »Vajjon megtudom-e én azt csinálni? — Sikerülhet-e az nekem!«

Es mindent megtudott csinálni a legtekélyesebb módon; és minden sikerült neki a legfényesebben. De épp e félnékes vált nagyban javára. Szerénysege, mely soha sem tekint nagy képességeit és mindig csak a földadat nagyságát; elterelte már a fiatal, emelkedő művészt hazánk egy vidékére, mely rend-

mégis sok megszívlelni való dolgot találunk benne.

A röpirat szerzője több olyan intézkedésről tesz szót, melyet a függetlenségi párt jövő győzelmének érdekében behozni nem volna felesleges dolog.

Ilyen intézkedések közé tartozik: egy központi állandó közeg létesítése, melynek feladata volna folyton-folyva (nemcsak az általános választások idején) mindent elkövetni, hogy a párt programja az egyes kerületekben minél több hívekre, szavazókra tegyen szert. — Hiszen láttuk azt, hogy a választások idején egy pár, szónoki képességgel bíró függetlenségi képviselő, mily szép eredményeket tud elérni, — mennyivel nagyobb lenne ezen eredmény, ha az agitáció gyakoribb, egyöntetűbb, szervezettebb lenne!

Szól továbbá a szerző a vidéki párt szervezetről, melyet úgy lehetne leghasznosabbá tenni, ha minden függetlenségi kerület közöskéiben (legalább a nagyobbakban) alakítottatnék függetlenségi és 48-as kör, mely az illető községben a párt ügyeit vezetné.

Hangoztatja szerző azt, hogy legyen a pártban a központban egy valódi pártközlöny, valamint a nagyobb vidéki városokban is alapítottassék a párt ügyeit szolgáló hirlap, — s e célok megvalósítására indítványba hozza a központi párt pénztár felállítását.

A részletekhez lehet hozzászólni, lehet rajtok módosítani, de az alapelveket — a párt érdekében — el lehet fogadni, mert az egyöntetű párt szervezés és működés által a jövőt: pártunk győzelmét készítjük elő!

Addig is: »Sursum corda!« — (Fel a szívekkel!)

— A képviselőház pénzügyi bizottsága feltéve, hogy a delegáció tüsszaka e hó 20-ig be fog zárathatni hétfőn, f. hó 21-én megkezdji az előterjesztett konzum adó törvényjavaslat tárgyalását, s annak elintézése után tárgyalás alá veszi az illetékről szóló — törvényjavaslatot. Tisza Kálmán miniszterelnök azt óhajtja, hogy a dohány monopoliom módosításáról szóló, valamint a fennebb említett két törvényjavaslatot az országgyűlés még a karácsonyi szünetek előtt elintézzé. Így mind a három törvényjavaslat tekintve, hogy — végrehajtásuk iránt a megkívántató előkészületek a pénzügyminiszteriumban már folytak esetleg még 1888. január 1-én életbe léphessen. Ezen esetben a jövő évi költségvetés illető cziméi majdnem kétszer akkora bevétel-többletet fognak eredményezni, mint a mekkorákat a miniszterelnök pénzügyi expozéjában kiáltásba helyezte.

— A delegációból. Bécs, nov. 12. A közös pénzügyminiszter a magyar delegáció négyes albizottsága előtt, ma tartotta meg expo-

zát Bosznia és Hercegovina kormányzóráról, s ez az expozé mindenkit meggyőzött arról, hogy Kállay Béni évről-évre nagyobb és realisabb eredményeket ér el s hogy ezek által nemcsak az okkupált tartományok kormányozza oly kitűnően, mint rajta kívül senki sem tehetné, hanem ez által épp oly fontos és megszesebb kiható politikai intenczióknak is igen becses szolgálatokat tesz.

Bizonyos elvi kérdésekre nevez gr. Apponyi Albert ez idén is tartotta ugyan álláspontját, de ezek az elvi kérdések, a mult-hoz képest, ma már sokkal csekélyebb keretben állnak fenn, mintsem még néhány év előtt s ugy Kállay mint Bylandt, ezekre nevez is megnyugtató válaszokat tudtak adni, melyeket Apponyi elfogadott.

Egyebekben pedig Apponyi is készséggel csatlakozott azokhoz, a kik Kállaynak elismerést szavaztak, sőt ez elismerést Apponyi a maga részéről is meleg szavakkal fejtezte ki.

Elvi fontossága volt a mai vitának még a tekintetben is, hogy Apponyi a bosnyák költségetések zárszámadásait is követelte a delegáció részére.

Ugyancsak gróf Apponyi Albert, a delegáció által ma hozott határozatból kihagyatni kérte azt a kifejezést, mely szerint a boszniai budget feletti bírálat a delegációból ki van zárva — s azt kérte kimondatni, hogy a delegáció egyszerűen csak a tudomásvételt mondja ki, minden más, később talán feszélylő, vagy akadálylő válható elvi kijelentés mellőzésevel.

Apponyinak ezen indítványa, vita nélkül, ugyszólván egyhangulag elfogadott.

A mi Kállay Béni expozéját illeti, az minden tere a haladás és javulás képét tünteti fel az okkupált tartományok bel-életében.

— Népfelkelés. A honvédelmi miniszterium megkezdte a népfelkelés felhívása esetén való szolgálattételre az ajánlati lapok szétküldését. Az ajánlati lap tartalmazza a katonai parancsnokság megnevezését, hová felhívás esetén a népfelkelő bevonulni tartozik, s megvan határozva az is, hogy mennyi idő alatt tartozik a népfelkelési szolgálatra kijelölt bevonulni. Menetlevel is van csatolva az ajánlati laphoz, s ezen felhatalmazást kapnak az illetők a szállítási eszközök igénybevétele. Részletes utasítás egészíti ki az okmányt, melyben szabályozva van, hogy a tiszták mily felszereléssel kötelesek bevonulni. A honvédelmi miniszterium a jövő évi sorozásra való tekintetből s a népfelkelési törvény intézkedéshez képest most egy újabb összeírást rendelt el az 1868-ban szül. ifjakra vonatkozólag.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

— Az új fegyver. Az osztrák delegáció jobboldali tagjai értekezletet tartottak a fegyver-kérdésben. Krnka ur ugyanis az utóbbi napokban meglátogatta a delegáció egyes tagjait s iparkodott őket meggyőzni arról, hogy az általa feltalált ismétlő-fegyver a 8 milliméter Manlicher-fegyver hibáit és hátrányait kikerüli s annál sokkal előnyösebb. A jobboldal körében ennek folytán egy áramlat érvényesül, mely oda törekszik, hogy a hadügyminisztert arra bírja, hogy a kis kaliberű Manlicher-fegyverek azonnali behozataltól el-álljon s a Krnka fegyvert ismét megvizsgálja.

Azt az ellenvetést, hogy ilykép a hadseregnek új fegyverekkel való ellátása ismét halasztást szenvedne, a jobboldali körökben azzal viszonyozták, hogy Bylandt gróf maga is a múlt évben habozott, míg a kis kaliberű Manlicher fegyvert elfogadta s így a fegyverkérdés eldöntésének elhalasztása, mely sok időt nem vesz igénybe, a hadsereg aligha lehet káros befolyással.

— A német trónörökös betegsége. A német trónörökös san-remo-i beteggyógyintézetét orvosok már jóformán bevégezték tanácskozásait, melyekben megegyeztek úgy látszik abban, hogy a trónörökös nyakán belső műtetet kell végrehajtani, a melyet azonban a német császárnak, s az egész német népnek kívánságára Berlinben fogják végrehajtani. A trónörökös valószínűleg már hétfőn Berlinbe utazik.

— A francia politikai világ élénken foglalkozik Grévy köztársasági elnök visszalépésének eshetőségével. Maga Grévy ez irányban még nem nyilatkozott, de ha igaz az, hogy kijelenté, hogy a veje Wilson ellen legutóbb intézett támadásokat teljesen indokolatlanoknak s csupán pártszemélyből kifolyóknak tekinti, akkor végre nem lehetetlen, hogy Wilson őt is magával fogja rántani. — Nem azért, mintha Wilsonra valami terhelő körülményeket tudtak volna kideríteni. De kétségkívül tapintatlanul viselte magát nem egy esetben s most személyes ellenségeihez a köztársaság összes ellenségei csatlakoztak s nem lehetetlen, hogy a képviselőház vizsgáló bizottsága azt fogja indítványozni, hogy pórt indítsanak ellene is. Ez esetben természetesen Grévy állása tarthatatlanná válik s így nagyon érthető, hogy Párisban komolyan foglalkozni kezdenek a kérdéssel, kit választazzanak utódjává.

Legalkalmasabbnak látszanék e fontos állásra Jules Ferry. Vannak is barátai nagy számban. De ellenségei még számosabbak. — Nemcsak a monarchisták félnék az ő erős kezétől. Még nagyobb zajt csapnak ellene a radikálisok s Párisban már négyületes tartatot mely torlasz-emelő bizottságot választott s kimondotta a fegyveres felkelést, ha Ferry választatnék Grévy utódává.

— Harcz az orosz értékek ellen. Az intézkedés, melyet a német birodalmi bank csúfoltörökön egész váratlanul az orosz értékek lombardozása ügyében tett, első rangú esemény jelentőségére kezd emelkedni. A rendkívüli benyomást, melyet ez intézkedés keltett, annak kiválóan politikai jellege okozta. Az intézkedés egyenesen Bismarck hercegtől származik; törvényszerű jogánál fogva az igazgatók megkérdése nélkül rendelte el azt s csak így magyarázható ki, hogy a dolog teljesen titokban maradt mindaddig, míg hivatalosan ki nem hirdették. — Németország tudvaleg Oroszországgal épp oly gazdasági háború-féle állapotban van, mint — monarchiáinkkal s így még a legújabb intézkedés sem volna éppen rendkívüli ha igazán rendkívüli viszonyok nem kísérték volna. A német hivatalos sajtó már hónapok óta szenvedélyes harczot folytat az orosz értékpapírok ellen s óva inti a németeket efféle papírok vásárlásától. Ez kétségkívül szokatlan előkészület a czári vendég fogadására s nem csoda, ha Berlinben már hirtérjedt, hogy a czári látogatás végleg elmarad s az orosz czári család nem német, hanem svéd területen látogathat. E hirtérjedt fentartással kell fogadnunk — De, ha a birodalmi bank intézkedése Sándor czár nem is tartaná vissza a berlini utóttól, a rendszabály mégis politikai esemény marad. Olyan tette az Bismarck hercegnek, mely a czári berlini látogatásának jelentősége iránt minden kétséget eloszlat.

Budapesti tárcza levél.

— A „Debreczen” eredeti tárczája —

Budapest, nov. 10.

Meglepi bőséggel szolgáltak a mi derék, ifjú magyar szobrászaink: Az Arany János szobor pályázatára egész tömeg díszes és valóban nagybecsű szobor mintát állítottak ki. Csaknem minden mintán lehet találni valami figyelemre méltó, valami dícséretet. Kiváló alkotás a Stróbl Alajos mintája; különösen egyes részleteiben. De meglegőbb a Róna által kiállított szobor talapzatát „Toldi estéből” vett párbaj utáni hazatérés jelenete. Élnek, ujjonganak boldogságban fűdenek mindazon magyar ruhás, daliás ifjak, kik a Toldi lova mellett állást foglalva segítik elő az oreg hős diadalát. A többi számszerint, mint egy hét, szobor jeles tehetségekre való, mely megírálva bizonyára jobban lesz méltányolva, mint azt én tehetném. Szóljunk valamit „Medea”-ról, a Nemzeti színházról. „Medea” első előadása roppant intelligens és kíváncsi közönséget gyűjtött a Nemzeti színházba. Mintha „Medea” szerepe egyenesen csak a mi nagy tragikai művésznőnknek, Jászai Marinkának számára készült volna. Az ő viharzó, tomboló, zokogó és esdő hatalmas nagy művészetét folyton tartó erős izgalomban tartá a főváros műpártoló közönséget, annyira, hogy még felvonás közökben is mindegyre ellen-

KARCZOLATOK.

(A kacsá. — A király nem tudatlan — „Bánk-bán” — Keglevich — Francillon. — Az ébresztő óra. — Tanács Grévy urnak. — Mi a tenni való?)

Hogy mily falánk állat a kacsá, bizonyítja a következő kísérlet, mely e napokban vitetett véghez. Ez érdekes kísérlet — melyhez husz darab kacsára volt szükség — akként vette kezdetét, hogy egy közülök tollastul és csontostul összevagdaltatva a többi tizenkilencnek adatott táplálékul. Imgy folytattatott a kísérlet a többi tizenkilenczel — illetőleg tizennyolcz kacsával: egyiket a másik után aprózták fel s adták a többinek felfalatni, míg végre csak egy kacsá maradt — a huszadik — a melyik csodálatra méltóan meghízott saját társnői husán és vérén.

A huszadik kacsá neve — Ausztria.

A királyt ugyan szép hirbe akarják keverni némely lapok.

Kolozsvári látogatása alkalmával, így szólott volna dupla druszájához, Ferencz József unitárius püspökhöz: „A reformátusok és unitáriusok között ugy-e nem nagy a különbség?” „Nem, felség, de lényeges” — felelé Ferencz József püspök. „Mi az?” kérde ekkor. „Az hogy az unitáriusok nem hiszik a Szent-háromságot, a melyet a reformátusok éppen úgy vallanak, mint a katolikusok” mondá a püspök. „Ez hát a legfőbb különbség?” vizszonezta a király.

Sokkal loyálisabbak vagyunk, mintsem hogy királyunkat oly tudatlannak és tanulatlanak hinnék, mint a minőnek őt ezek a sorok feltüntetik.

A „Fővárosi lapok” közli jeles költőnk, Illlyés Bálint ország je. képviselőnek először a „Debreczen”-ben megjelent s a Katona József emlékére írott gyönyörű ódáját

Azután pedig referál a nemzeti színház Katona „Bánk-bán” jának előadásáról melyre meke drámairodalomunknak a költője, Katona József születés napjának évfordulóján került színre.

A szép óda után bosszantó azaz együgyű guny, mellyel nevezett lap az örök szép művel foglalkozik „Bánk-bán” melyet mint legjobb tragédiát az iskolában elemezni tanul az ifjuság... „Milyen elfogás! milyen styus ez! Hogy is írhatnának másképen egy mameluk-képviselő lapjában egy rebellis magyar hős tragédiájáról?

Hát még amit az előadásról ír. „... ha az igazgatóság leróni igyekezik ez előadással a megérdemelt kegyelet adóját, a szereplőknek is ambiciójukat kellene találniok abban, hogy teljes művészi erejökkel érzéktessék meg a Katona alakjait, melyek ma már jó ismerősei minden művelt magyar embernek. De bíz ez nem igen történik így. Inkább olyanformán látszik, hogy művészeink kedvetlenül, kötelességszerűen játszószerepeiket, csak nagy vonásokban jellemeznek. Pedig megjátszható szerepek vannak „Bánk-bán”-ban! Ilyen a Gertrud királyné is, melyben Jászai Mari asszony nem imponál annyira, mint ő tud, ha akar” sat. No, ha ez igaz; ha a nemzeti színház tagjai nem találják „ambiciójukat” Bánk-

bán méltó előadásában s e helyett ez ambiciót arra fektetik, hogy az első magyar műintézet fiók intézetévé alacsonyuljon a párisi külvárosi színházaknak; ha igaz, hogy „kedvetlenül” s „kötelességszerűen” játszanak, a mikor kedvet, lelkesülést kellene teremteniök: ha igaz, hogy a színház tragikája, Jókainé utódja Gertrud szerepében „tud imponálni” de „nem akar” — nos, akkor vegyük el ettől a színházról a nemzeti jelzőt és ruházzuk fel benne Keglevics intendánst akár — pallosjoggal is!

Keglevics intendánst, a ki nem régen még a nemzeti színház és m. kir. opera fiokintézeté akarta tenni Temesvárt és Pozsonyot, most (a magyarosodás érdekeinek ellenére) azt is megtagadta a nála járt temesváti küldöttségnek, hogy színházainak tagjai néha vendégszerepelhessenek Temesvárról. Kijelentette, hogy Temesvárt és Pozsonyban a színészetet megemelési s nem bánja, ha e városok a kormánytól keresnek orvoslást sat.

Méltó intendánsa olyan színháznak, a melyben a tagok tudnak imponálni, de nem akarnak.

„Francillon” a mi színházunkban (még ös-zevágóbban és több otthonossággal) t. e. is szép ház előtt adatott. A publikum ugy találja, hogy a darab csakugyan nem erkölcstelen.

Dumas annyira vigyázott a morálra, hogy azt, a mit más modern író a legélenkébben színezett volna ki, az operai tilos vacsorát, a felvonások közt történeti meg. Azt is tudja ő, hogy oly intim természetű és kényes családi dolgokat, a minők a darabban előfordulnak, nem szokás nyíltan megbeszélni sem a kálvinista Rómában sem pedig Páris szalonjaiban. Eppen azért történik, hogy e megbeszélésekben csak is az apa, a két legbizalmasabb barát s a bölcs barátó vesznek részt; a darab egyetlen idegen alakja, Carillac előtt egy szót sem ejtenek ki a családi dolgok felől, a kis Anettet meg éppen kiküldik a salouból.

E kis megjegyzés után pedig ezennel és örökre lezárjuk a hosszúra nyúlt Francillon-fejtegetéseket.

A nemzet a falhoz csapta ébresztő óráját. A „Függetlenség” cz. lap megszűnt. Igaz, hogy nagyon hangos volt — néha ki is lökte az ágyból a bekészen szunnyadókat.

Az ébresztő óra eltört — a haszon az, hogy most már nem igen lesz lap a mely egész a vakmerőség merjen fellépni a kassai-toast féle balfogások, földirtokos hitelintézet-féle szédelgések, a soldateska ellen s a zsidókérdésben.

Lesz helyette a nemzet zsebében egy-egy zenés-óra, a mely tetszetős nótákat (Gottterhaltét, Tisza-nótát sat) dudoland a bekészen szunnyadozó nemzet fülebe.

Jól van ez így. A példán okulunk mi is; ennek a nemzetnek ha általa boldogulni akarunk, hazudni kell.

Grévy elnök nagyon a szívére vette, hogy a vejét, Vilsont okirat-hamisítással vádolják azért, mert Limousin-nének a rendőrség által lefoglalt iratai közül a maga leveleit lefoglalták s ujjakat irt.

Mi hamar kiségitenők Grévy urat a nagy zavarból.

Hozza a Wilson ügyét a magyar parlament igazoló bizottsága elé.

Nálunk az okirat hamisítás nem buktat kormányt, nem jár szégyannel, de sőt képviselői mandatum és esetleg közgazdasági miniszteri tárcza képezik díjját.

Ugyan próbálja meg Grévy ur! Tisza Kálmán szívesen rehabilitálja az okirat-hamisító vót. Gyakorlata van az ilyenekben.

Mikor Istóczy Győző benyújtotta a magyar országgyűlésnek a börze-adó törvényjavaslatát, visszautasították, mert — ugymondák a mamelukok — börzianereink a faképnél hagynak és elmennek Bécsbe.

Most azonban a bécsi Reichsrath előtt van ilyen törvényjavaslat és ott el is fogják fogadni. A bécsi börze is meg lesz adózta.

Nos, mi volna itt a logika a magyar parlamentre nézve?

Gili Balázs.

HELYI HIREK.

* Honvéd-gyűlés. A debreczeni 48—49-ki honvédegylet f. évi November hó 20-án d. u. 3 órakor, a csizmadia társulat árcsarnokában, közgyűlést fog tartani, melyre a város területén lakó 48—49-iki bajtársakat ezennel meg hívja. — A gyűlés tárgyai: 1. Az újonnan választott elnöknek az elnökséget elfogadó jelentése. — 2. Új választmány választása, vagy a jelenlegiek kipótlása. — 3. Az egylet penztárának megvizsgálása s esetleg penztárnok választása. — 4. A Debreczen város területén lakó összes — még elő honvédtársaink összeírását foganatosítandó választmány megválasztása. — 5. A netán felmerülő különös indítványok tárgyalása. — H. Nánás, 1887. nov. 7-én. — Csutak Kálmán, az egylet elnöke.

* A főiskola köréből. — Tüdös János gymnasiumi igazgató-tanár, ki 30 éven át viselte a főiskola gazdasági tanácsának jegyzőségét, közelebb mondott ezen állásáról, mely tegnap töltetett be választás útján, még pedig Elek Lajos főiskolai tanár választatott meg 6 szavazattal, a Kovács Lajos öt szavazata ellenében.

* Elhalasztott választás. A zsidó anyakönyv vezető választása mely tegnapra volt kitűzve elhalasztatott, mert 360 aláírással elátott kérvény adatott be a mellett, hogy Bernfeld rabbi kinek kötelessége mind a külön díj nélkül vezetni az anyakönyvet, hagyta meg továbbra is anyakönyv vezetőnek. E kérvény felett a közgazdasági bizottság fog dönteni. A közgyűlésen mint hatósági kiküldött Boeczko Sámuel főkapitány vett részt.

* A jótékony négylet köréből. A jótékony négylet választmánya tegnap, vasárnap d. u. 3 órakor gyűlést tartott a város háza nagy tanácstermében. Örvendetes tudomásul vétették Kaszanyitzky Endre urnak és nejeinek e lapokban már jelzett 100 forintos árvaházi alapítványát. Tíz szegénynek kiutalványoztatott 43 frt. az egylet most 17 árvát tart fenn. 16 ot az árvaházban 1-et magánháznál Elvben elfogadtatott a telfolyamán egy egyleti thea-estélynek ténendezése, — egy következő választmányi gyűlésre hagyatván ugy ennek, mint egy másik, az egylet új munkakörére vonatkozó ügynek részletes megbeszélése.

* Telefonhálózat Debreczenben. A városi tanács gr. Dégenfeld József főispán elnöklete alatt szombaton d. e. tárgyalta Dr. Balkányi Miklós telefon vállalat tulajdonosnak kérvényét. A tanács abban allapodott meg, hogy a jövő héten tartandó városi közgyűlésen indítványozza, hogy a város 12 telepre

korból ugordjék ki egy ilyen halhatatlan halandója kedves hazánknak.

Strass Ede bizony nem sok hódítást tett a mostani itt jártával és hangversenyezetéseivel megvalamint, hogy egy kis ártatlan titkos öröm fogott el, hogy a mi Budapestünk már nem nagyon hajlandó a német keringő hősnek lába elébe omolva babérokat szóni nem is tudom minek zarándokolt ide a jó Strass bácsi?!

Van nekünk is Balog Károlyunk, Patikáriusunk ha muzsika kell a magyaroknak, van elég cigány hála istennek. Ha magasabb zene kell jönek a kamarai hangversenyek; itt zengik már a dalt n. m. sokára a jeles filharmonikusok s a zene kedvelők Itt van Wilt Mária az ő elpusztíthatlan hatalmas édes hangjával, a kongásához szokott Operában szokatlanul népes mozgalmat támasztva.

Wilt né szívesen jön hozzánk ragyogtatni bűvös hangját, kitarja művészetének ragyogó kincsét; ugy látszik egész gyönyörrel, mert hiába egy hölgy előtt mindenkor legbecesebb ajándék, ha oly lovagiasságra talál, mint a minő a magyarnak tulajdonsága s a minnek Wilt né köszöni a tele házakat, a kizárólag művészetnek hódoló műpártoló közönséget.

Nagyra foglalkozunk a fővárosban az éhező iskolás gyermekekkel és, mintha most fedezték volna fel ezt a lehetőséget oly készséggel áldoznak egyesek és egyesületek a felsegelés eszméjének.

Becsky László.

hatlan tapsra ragadtatva ünnepeleék e fényesen ragyogó művészetet.

A többi szereplők is betölték részben keserves feladataikat, keserves pedig azért, mert a darab írja minden tehetségét a czimszerepben öszpontostit, alig juttatván itt-ott pár értékes és jellemző vonást a szegény Jázonnak s még kevésbé a mellékesebb alakoknak.

Mit szólunk most már a szegény „Fejő leány”-ról?!

Biz az nem hiszem, hogy legközelebbben fizető fejős jószágunk bizonyult volna, mert nézetünk szerint vékony dícséret és szalma szálhoz kapkodás, ha egy újdonsült operettnék legfőbb dícsérete az itt ott gyéren feltűnedező dallamos részletekben kulminál.

Mint lobbanó tűz futott át a társadalom minden rétegein a hét egyik napjain szárnyra kelt Károly kaszárnyában történt újabb katonai lázadás — minden lap nem is közölte a hirt oly bizonytalannak tetszett és a melyek közölték is, azok is legtöbbszörre már az esti kiadásba vissza voltak.

Pedig akik ismerik még most is fennálló sok tekintetben retentő fejelemi eljárását, mely a közös hadseregben napirenden van jelenleg is azok teljesen hitelt adnak e hirtnek; olyan hirt ok nélkül nem szokott kiszivárogni annyira zárt helyről, mint az osztrák laktanya.

ságiró kezébe kerithetné, akkor sok keserű igazságot deritene ki.

Annyi tény és tagadhatlan dolog, hogy már gyökerében elgyekeztek fojtani ezt a hirtoriát, de ez természetes és mert sok más ilyen dologok szellőztetésével egyéb is napvilágra kerül.

Az ilyen esetek nem vetnének valami gyönyörű napvilágot a mi gyöngédszivű tisztakarunkra, vagy legalább is annak legtöbbjeire.

Tizenkét — vagy mit tudom én hány jó magyar fiú, kik az ütést és rugdosást nem tudták tűrni fájó szível gondolok rátk mert a jó istenen kívül más nem igen segíthet rajtuk.

De hát itt, e nagy város és világ kellő közepén semmi sem köti le figyelmünket és érdeklődésünket, hosszu ideig a jó és rossz hírek változó helyét adnak egymásnak kitörölve még emlékeket is elődjeknek.

Ime a műcsarnok ősi kiállítása is újra megnyitott; pompások benne a szebbnél-szebb képek.

A valódi nagy tehetségek mellett ott függnek az igénytelenebbek és alkotóik által nem kevesebé büszke önértéssel kiállitva.

Valóban Munkácsy Mihály feltűnése óta csaknem minden valamire való magyar családban és házában akad egy-egy még eddig titkos jeni, ki a festő művészetet és dicsőségét elérni reményli és legalább is néhány száz ezer forintocskát kívánna szerezni. En szíveimből óhajtom, hogy minden bo-

fizessen elő s egyszersmindkorra 300 frtnyi segéllyel támogassa a közhasznú vállalat létrejöttét. A város a központi telefon állomással a városházát, a rendőrkapitányságot színházat, vasúti állomást, a Nagyerdőt stb. fogja összeköttetésbe hozni.

* A kalotaszegi varrottas utat tör magának Debreczenben is s Ajtay Albertné urnó s lánya Ilona kisasszony ebben fognak megjelenni a felolvasó egyik közelebbi estélyén a mikor is Ajtayné urnó Gyarmathy Zsigáné, a kiváló író és a kalotaszegi házi ipar legbuzgóbb terjesztője tollalól felolvasást fog tartani egy kedves kis beszélyt, melyet már el is küldött ide az író s a címe: „Az én zsidóm.”

* A felolvasó körf. hó 16 dikan tartandó estélyén ifj. Kovács János ur olvasása fel tanulmányait a „pókokról”, azután Ajtai K. Albertné asszony a Gyarmathy Zsigáné „Az én zsidóm” című rajzát. Jegyek a Göltl Nándor ur gyógytárában kaphatók a felolvasás napján.

* Vidéki vásárok. H. Bösör ményben. Karcagon és B Újvárosban f. hó 19-én tartatik az orsz. vásár

* Hangverseny és táncvigalom. Meghívást vettünk a nyiregyházi ev. ref. egyház iskola alapja javára, folyó 1887 dik évi november hó 26 dikan Nyiregyháza tartandó tánc mulatsággal egybekötött hangversenyre Aláírva: Lukács Ödön, esperes és Borbély Nándor. társ-elnökök. Menyhért János pénztárnok. ifj. Török Gábor jegyző, Bónis Samu, Báthori Elek, Gregid Károly, Hubay József, Kálnay Zoltán, Kertész Bertalan, Kovács Elek, Mikecz Dezső, Morvay Pál, Palaticz Lajos, Pápai Endre, Somlyódi István Somossy Mihály, Tester Lajos bizottsági tagok. Beletidj szemelyenkint az első 6 sorban 1 frt 50 kr., a többi sorokban 1 frt Felülfizetések a jótékony cél érdekében köszönettel fogadtatnak. Jegyek előre válthatók: Piringer János könyvkereskedésében és Tester Lajos cukrászatában és este a pénztárnál. Kezdeté pontban 8 órakor este — A hangverseny műsora a következő: 1. „Oberon nyitány”, előadja Benczy Gyula zenekarával. 2. „Cambyzes”, ballada Erdélyi Belától; szaválja: Bónis Sámuel ur. 3. a) „Tik-Tak”, dal „A komédiás hercegnő” című operetteből R. Planquette-től b) „Mathilde keringő”, „Olivette lakodalmá” című operetteből E. Audran-tól. Eneki: Margó Célia kisasszony. Zongorán kíséri: Verő György ur. 4. a) Wagner-Liszt: „Tannhäuser”-ből b) Mendelssohn: „Vadász dal”, zongorán előadja: Maier Luiza kisasszony 5. „A honfi dal”, Zimay Lászlótól; előadja: a nyiregyházi dalkör. 6. a) Fr. Chopin: „Polonaise”, (Adur) „Valse”, (Cismoll) b) „Magyar népdalok”, zongorán előadja: Mikecz Dezső ur. 7. „Magyar népdalok”, éneki Margó Célia kisasszony Zongorán kíséri Verő György ur.

* Jegy váltás. F. hó 12-én váltott jegyet csögei Tóth Ilona k. a. csik-szentimrei és csatószei Györfly Aladár ural. A legjobb szerencsét kívánjuk a szép frigyhez.

* Színház. Tegnap este Szigligetinek régi jó népszimultve: „A szökött katoná” adatot szép számú közönség előtt. Különösen a karzat és az erkély volt tömve. Az előadásban kitűntek: V e d r e s s (Monti gróf), L á s z y n é (Kamilla), L o c s a r e k n é (Körpádiné), H a d a i (Gergely), ez este különösen szépen és érzéletesen énekelte dalaival, Z i l a h y (Lajos), R ó n a s z é k i (Pista), ki a legkacagatóbb mókák mellett, az első felvonásban könnyekre indított. — M á n d o k y (Völgyi). A második felvonásban H a d a i és M o l n á r László igen szépen énekeltek el a „Kalapom szememre vágom” kezdetű dalt s ezt meg is kellett ismetelnök. Rónaszékgy Gusztáv, kitűnő komikusunk holnap jutulomjátékára ismételve felhívjuk a közönség figyelmét. A „Könyvelő leány”, kivált az éneklő iroda, pompás tréfájával, a legmulatságosabb Berg-féle életképek egyike.

* Arczképcsoport. — Remek kivitelű arczképcsoport került ki a helybeli Gondy és Egey-féle jónévi fényirodából. Az arczkepek a D e b r e c z e n b e n o k t. hóban tartott rom kath. esperesi gyűlés tagjai ábrázolják, középen ns. Szakszó Rezső prepost kanonokkal.

* Ingatlanok forgalma a debreceni kir. törvényszék telekkönyvi osztályán folyó évi november 5—12-ig. Jánki István veszi Kun Zsuzsanna Gyarmati Istvánné ujosztásu szántó földét 90 frt. Szabó Miklós és neje Schuler Paulina veszik László József 7 nyilas szépei tanya földét 8750 frtért. Kulcsár József és neje Szanka Zsuzsanna veszik Haraszti Gyula 1 boglyás kaszálóját 300 frtért. Herczka Adolf veszi Herczka P. házát ondódi és ujosztásu szántó földével 7200 frtért. Kerekes Péter és társai veszik a debreceni iparegysüleli takaréki és hitelintézet házat 600 frtért. Hatvani Mihály és neje Oláh Erzsébet veszik Zöld Mihály és neje Czina Mária 2 boglyás nagy eserei kaszálóját 325 frtért. Kálmán Mihály veszi Szabó József házat 600 frtért. Király Lajos és neje Csapó Mária veszik Molnár Mihályné Möricz Juliánna ujosztásu szántó földét 100 forintért. — Sánti Bálint és neje Sallai Mária. — továbbá Erdélyi József és neje Váradai Zsuzsanna veszik öv. Kappos Károlyné Nagy Mária homokerti szőlője egy-egy részét 480 és 220 frtért.

* N e p e s e d é s. Nov. hó 6 tól nov. hó 13-ig született városunkban: I. Református: törvényes 12 fu, 16 leány; törvénytelen 4 leány, együtt: 32. Halvaszületett 1 fu s 1 leány, együtt: 2. Egybekelt 8 pár. II. Evangélikus: törvényes 1 fu. Egybekelt

1 pár. III. Róm. katolikus: törvényes 1 fu, 1 leány, törvénytelen 1 leány, együtt: 3. IV. Zsidó: törvényes 2 fu. Éveszülettek összes száma: 38, melyet ha egybe vetünk, az elhal tak számával (32) a szaporodás 6.

* Az iparos ifj. dalkörref. hó 27-én este, a „Korona” szállóban dalestélyt rendez

* Orvosi kinevezés. Dr. Nagy Ödön, derék fiatal orvos, városunk szülötte, a budapesti Erzsébet-kórház s orvosává neveztetett ki.

* Felhívás. A 8 ik hadtest Prágában elhelyezett ügykezelőse részéről azon értesítés érkezett a napokban a debreceni városi tanácshoz, hogy az ottani országos főpénztárnál több debreczeni lakos részére — katonai egének elleni régibb keletű követeléseik fejében — 15 frttól 110 frtig terjedő pénzsösszegek vannak letétben, mit is — kellő igazolás után — ök vagy örökösök kikaphatnak. Miután azonban az illető egének — u. m. Martinek József, Voss Antal, Zwettler Josef, Böhm József, Kaderas és Wein Dániel — ez utóbbi kivételével — teljesen ismeretlenek Debreczenben, a szóban levő pénzekre igényt tartók e helyen is figyelmeztetnek, hogy követeléseik érvényesítése céljából a városi jegyző hívatolban Király Gyula ural jelentkezzenek, ki ezügyben bővebb felvilágosítással szolgál.

* V ö r h e n y - j á r v á n y. A tisztí fő orvos jelentése szerint nov. 6-tól nov. 13-ig 38 vörheny-beteg volt városunkban. Ezek közül meggyógyult 11 meghalt 3, gyógykezelés alatt maradt 24. A járvány tehát még mindig erős.

* Találtatotta színházban támlásszek 7-ik sor 4-ik számmal egy kis kulcs. Tulajdonosa átveheti a 3-ik ker. rendőrkapitányságnál.

* Időjárás. Európában: A depresszió (750 752) Gácsország felől kiterjed a kontinens keleti nagyobb felére; a nagy légnyomás (762—764) nyugoton van. Az idő változó, hűvös esőkkel. Hazánkban: Északnyugotias, eszben délnyugotias helyenkint erős szelekkel, a hőmérséklet, valamint a légnyomás is keveset változott. Az idő változó szeles, hűvös, helyenkint csapadékkal.

Az e hó 8-án előjelzett idő, változó jellegével végződik s boruló jellegűt öltve, jövőre több csapadékokkal, részben hóval, hűvös lesz.

Kilátás a jövő időre. Hazánkban: Többnyire boros, csapadékos, szeles, hűvös időt várhatni.

Gazdász estély. Könnyű garde de damenak lenni, és ne héz reportnernek lenni! Mit is írjak hát e kedves gazdász estélyről mely a Koronában szombaton este tartatott.

Irtam egyszerűen azt, hogy 46 pár tánczolt a leánykák szépek és kedvesek voltak, jól mulattak és 3 órakor haza mentek. — Ez volna az egyszerű tényálladék, vagy tán hintsek egy kis róza esőt, osszam-e szét a nefelejsz koszorúkat? Legyek idealista s valljam be azt hogy soha sem volt jobb alkalom annak bebizonyítására miszerint a nőben egyesül az örök esztetika szép összes jelenségei, vagy felül emelkedve a prózai világ látkörén azt irjam hogy „menyben valek, angyalok közt” vagy pedig hogy atlaszba, selyembe s utcai toillettebe öltöztetett amourettek surrantak el mellettem a Valurile Dunari útemeire.

Igen, igen, idealistává tettem engem a gazdász estély hölgyei — pedig — bocsásd a mi vétkeinket — minden idealismus mellett legjobban szerettem volna... materialista lenni és maradni igazán kitűnően sikerült estély volt — s a gazdászok ügyes gikerekek, kitűnően rendeznek és mi fő sokat tánczolnak. — Magyar Imre is kített magáért szebbnél szebb darabokat játszva Tersichore kegyeltjeinek.

Ha igaz jövő szombaton újra találkoznak azon kedves helyen, hol oly kellemes pár órácskát élveztünk. Jelen voltak: Asszonyok: Váradai Szabó Jánosné, Ujhelyi Andrásné, Matkovics Csiffy Katalin, Bayné, Neudertné, Vedródi Viktorné, Waiterné, Bekessyné, Borsányiné, Szepsyné, br. Mal dényi Vilma, Oroszné, Hoffmanné, Vértessyné, Harsányiné, Kálmánchelyiné, Szabóné, Nagy Józsefné, Véghe, Zalayné, Mészárosné, Csákné, Párkásné, Steinakker Sándorné, Mayerné, Kovácsné, Czelné, Orbánné, Kubayné, Ballásné.

Leányok: Ujhelyi Anna, Matkovics Anna, Szabó Anna, Baj Szeréna, Szabó Berta, Neudert Eliz, Vedródi Ottil, Walter Irén, Nyiri Irma, Borsányi Etelka, Ballás nővérek, Kubay Josa, Szikszay Margit, Orbán Matild, Czeh Cornelia, Kálmán Charlotte, Hegedus Paula, Beke Róza, Szepsy Szeréna, Mayer Adel, Steinacker Viola, Csanak Irén, Farkas Ilona, Mészáros Póli, Zalay Paula, Véghe Emma és Vilma, Orosz Ida, Hoffman Margit, Vértessy Ágnes, Erdődy Ottil, Harsányi Gizzi és Ilona, Kálmánchelyi Irén.

Gf. Csáky Adorján. Kereskedelmi muzeum. — Első közlemény. — A hazai ipar és kereskedelem előmozdítására újabbán létesített intézményeink közül talán egyik sem bír olyan jelentőséggel, mint a fővárosban „Kereskedelmi muzeum” cim alatt rendezett hazai termék állandó kiállítása.

Szembetűnő mindjárt az az örvendetes haladás, melyet a muzeum a gyakorlati találmányok terén felmutat. Főként nagy a száma

a kiállításban azoknak a czélszerű újításoknak, melyeket Benedek Lajos és társai szabadalmi irodája (muzeum körut 10 sz.) szabadalmazott, mely irodát a keresk. miniszter a hazai feltalálók figyelmébe ajánlotta.

A muzeum czélját a termelő és vevő közönséget egymással érintkezésbe hozni, előmozdítani óhajtván, e közlemény rövid keretében megismertetni kívánjuk azokat a főbb czégeket, illetve ipari és kereskedelmi czikkeket, melyek a vidéki közönség szempontjából is különösebb figyelmet érdemelnek.

A férfi divatru ezikké osztályában kétségtelenül az első helyet foglalja el Várady Béla tekintélyes kereskedő kishid-utcai nagy raktárának gyönyörű kiállítási csoportja. Meglátszik rajta a sikk, az esprit és az, hogy az előkelő világ legkedveltebb szállítója. Az egyik székelyt csaknem híressé vált védjeggyel ellátott gomblyuk nélküli fehér és szines patent ingei — melyek Budapesten kizárólag Váradynál kaphatók — foglalják el, s melyek már a téli és tavaszi idényre rendkívül praktikusnak vannak módosítva. Ez ingek páratlan kedveltségnek örvendenek nemcsak az előkelő körökben, melyek ez ingeket azonnal felkarolták, hanem a polgári osztályban is, melyek olcsóságuk miatt (2 frt 50 krtól feljebb) szintén könnyen megvásárolhatók, sőt már a külföldi figyelmét is magukra vonták. Ott vannak továbbá kiállítva a legkülönfélébb férfi divatczikkeket mellett Várady egyéb fehérműi törvény által védett gyönyörű izlésees mintákkal, melyek csak nálá kaphatók.

Következnek azután elegáns ruházati czikkei a legfinomabb angol czilinderű, tiszta azelő szövetű, kifogástalan szabású öltözetek, melyek mérték után készülnek; finom sátabotok, esernyők, takarók, uti ruhák, angol keztük, vadász-öltözetek, stb. oly kivitelben, mint az csak a fővárosban Váradynál található.

Érdekes csoportot képez a vasipari szakaszban Svadló Ferencz ismert fővárosi mű és építő lakatos alsó erdősor 3. sz. alatti gyárának kiállítása. E csoportból mindenekelőtt felemlitendő Clazicek és Breeska-féle elismert töltő-kályhája, mely e téren a legjobbnak mondható. A fővárosi mérnöki hivatal e rendszerrel két hónap tartó kísérletet tett s 135 községgel és kokaszal szakszóló fűtési próba után megállapította, hogy ez a rendszer a legjobbat szerkezet tekintetében páratlan. E kísérletnek az volt az eredménye, hogy e kályhák, melyek minden nagyságban és árban, szellőző készülékek vagy a nélkül, valamint légfűtésre is kaphatók — aránylag rövid idő alatt több mint 6000 darabot adtak el a ugy a főváros mint a vidéken számos nagy középületet és bérházat szereltek fel vele. Svadlónak szabadalmazott Stauber-féle kéménytoldaléka szintén nagy érdeklődés tárgyát képezi. E kéménytoldalék, melyet az ország iparegysüleli szakbizottsága 3 év előtt megvizsgált és kitűnőnek talált, a kürtőben állandó légmozgást biztosít, megakadályozza a füst visszaverődését még a legnagyobb viharban is s e mellett a legjobb szellőző szerkezetet képezi. Alkalmazható bármely régi kéményre és ára aránylag csekély, minél fogva kedveltségnek örvend. Svadlónak zajtalan, önmagukat felbuzó zárdőnyei hullámok acélbádogból különösen a fővárosi kereskedővilág előtt sokkal kedveltebbek és ismeretesebbek, semhogy ezekről külön szólni szükséges volna. Az épület és műlakatos szakmába vágó minden nemű munkákban pedig elismert tekintély, kinek gyára a legversenyképesebbek közé tartozik. Svadló ur szívesen ad minden szakmájába vágó ügyben bárkinek bővebb felvilágosítást.

A Schlick-féle gépgyár és vasöntő részvénytársaság egyike azon hazai ipartelepeknek, a melyekre minden magyar büszke lehet, mert e gyár a magyar iparnak még a külföld előtt is tiszteletet szeres. E nagy gyáripari telep sokoldalúságánál fogva a keresk. muzeumnak több osztályában szerepel. Az egyik oldalon bronzöntő műhelyének gyönyörű művei vannak kiállítva, a másik oldalon nagy szabású építészeti vasszerkezetek egyes részei láthatók, melyek különben a kiállítási iparcarnokban, melyeket szintén e gyár készített és állított fel, a legnagyobb mértékben és legméltóbban vannak bemutatva. Majd rácsosozatok, mintaszerrű istálló berendezések, építészeti és díszítési horgonymunkák és miben e gyár az országban egyedül áll, gazdasági gépek következnek mintaszerrű szerkezetben és kivitelben. Jelenleg a takarmány készítő gépek és a híres Schlick-féle egy és többvasu ekék kötik le különösen a muzeumot látogató gazdák figyelmét. Szecska, répvágó és rúzó gépei, kukoricza morsszóli, csöves tengeri-daráló a legkisebbtől a legnagyobbig s a legkülönfélébb árakban sorakoznak a megeelőző tárgyakhoz s ekek, melyek már vagy 30 versenyen első díjat nyertek, itt is méltó érdeklődést keltenek. E gyár készítményeiről különben a gazdagon illusztrált árjegyzék ad bővebb felvilágosítást.

(Folytatása következik.)

X T a r t ó s g y ó g y s i k e r. Fájdalmas csuszál a derék testrészek és a forgó köszvényes bántalmainál a Moll-féle francia borszeszes sóval való bedörzsölés sikerrel használtatik. Egy üveg ára 80 kr. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauba 9. Vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Muzsák. Jókai regényeinek füzetes kiadásából, és pedig most folyó „A három márványfej, című regényből Révai testvérek kiadóhivatala (Budapest, IV. Váci utca 11) most küldte be nekünk a 9—12 füzeteket, melyekkel a regény 2-ik kötete befejezést is nyert. — Most már előttünk a cselekmény egész nagyszerűségében, a bonyodalom a maga mesteri fázisával és van-e valaki, ki nem lázas kíváncsisággal várja a folytatást. — E kritikával vegyes regény, a mint azt maga a közzorú író elnevezte, már szerkezeti tekintetben is remekmű és ha hozzátesztük azt, hogy mindaz a szépség megvan ebben is, a mi Jókai minden művét varázshatásává teszi, kétszeres érdeklődéssel nézünk a további fejlemények elé. — A vállalatra legczélserűbb ugy előfizetni hogy a pénz egyenesen a budapesti kiadókhöz küldeték.

— Jókai törökül. Jókainak „milyen a török?” című karcolata most jelent meg egyik konstantinápolyi török folyóiratban A kis művet Dr. Kunos Ignác fordította le törökre.

— Emlékszóbor Tóth Kálmánnak. Baja város közgyűlése elhatározta, hogy jelles szülöttének: Tóth Kálmán költőnek emlékére szobort fog állíttatni.

— Almanach. Az „Egyetemes Regénytar” kiadó Singer és Wolfnerék modern díszes ekes, pompás könyvet adtak ki melynek táblájára ez az ósdi név van nyomva: „Almanach.” Mit jelent ez a szó, milyen ez a megjelent könyv, azt az előszóban elmondja az Almanach szerkesztője: Mikszáth Kálmán. Azt mondja, hogy egy firtont lehesen kiválsalni a magyar olvasótól, oda nem elegendő egy író, oda deputáció kell. Azért van e könyvben együtt tizenegy író A kötetben majdnem minden olvasó megéli a maga kedves íróját — sőt annak pompás arczképét is. A kik pedig a naptár iránt érdeklődnek az irodalomban, megtalálják e könyvben azt is. A munkatársak névsora ez: Jókai, Mikszáth, Kazár, Tóth Béla, Tolnai Lajos, B. Bajza Lenke, Ágai Adolf, Petelei István, Vértési Arnold, Bródy Sándor, Vadnai Károly, Sebők Zsigmond, Hevesi József Rákosi Viktor. Ára 1 forint.

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapest terménytözsde nov. 12.) Buza tavaszra 7.88—7.39 — Buza őszre — — — — — frt. — — — — — Tengeri 1888 jul.—augra — — — — — máj. — júniusra 5.78—5.81 frton. — Zab tavaszra 5.67—5.68 frton. Káposztarepce augusztus—septemberre — — — — — frton.

Sertésvásár. A kőbányai sertéskereskedők távirata. Nov. 12. Az üzlet vált., magy. országgi öreg nehéz 43.—43.50 frtig magy. uras. fiatal nehéz 44.50—45.—45.— frtig, magy. uras. fiatal közép 45.—46.—46.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 45.—46.—46.— frtig, magy. uras. szedett nehéz 43.—43.50 frtig, magy. uras. szedett közép 42.—43.50 frtig, magy. uras. szedett könnyű 40.—42.—42.— frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz — — — — — frtig, rom. bakonyi átmeneti közép — — — — — frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű — — — — — frtig, rom. átmeneti eredeti közép — — — — — frtig szeb. átmeneti nehéz 4250.—43.—43.— frtig szeb. átmeneti közép 42.50—43.—43.— frtig, szeb. átmeneti könnyű. 41.—42.—42.— frt. hízó a vasutról mázsálva — — — — — frtig, hízó 1 éves élőszuliban 44.—46 frtig hízó két éves élőszuliban (makkos) — — — — — frtig, öreg makkos sertés élőszuliban, 46% levonással — — — — — frtig. Az árak hízalt sertéseknél páronkint 45 kgl. 1%-os levonással métermázsánkint értendőek. Romániai és szebriai sertéseknél, melyek mint átmenetiek, adtak el, a vevőnek páronkint 4 forint aranyban vsm fejében megértetik.

Sertelés szám. Nov. 10-én volt készlet 77.942. — nov. 10-én érkezett 329 elszállított 1317 Maradt készletben nov. -11án 76,454 drb.

Törvényszék. — A zalaegerszegi rejtélyes gyilkosság. E hó 7-ike és 8-ika között való éjjel Krob Gyula alspani hivatalnokot a Házás féle koresma udvarán meggyilkolva találták. A fiatal ember meggyilkolásával Hary Gusztáv telekkönyvi kiadó gyanúsították, a kit már le is tartóztattak.

SZEKESZTŐI POSTA. — Zoraita”. E vers először is nem ballada, csak holmi krónika ének másodsor gyengen van kidolgozva, harmadszor pedig sokkal szebben megírta ezt Lukács Ödön „Erini” cz. balladájában, melynek az ön verse gyenge utánzata.

Debr. Színház. Holnap kedden 1887. november 15-én: Rónaszékgy Gusztáv jutulomjátékával: A könnyelmű leány. Énekes mulattató életkép 3 felvonásban. Irta: O-F. Berg.

Felölös szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete
Budapest, Dorottya utca 1. sz.

BAZILIKA
SORSJEGYEK

évenként 3 huzás
LEGKÖZELEBBI HUZÁS
1887 december 1-én
főnyeremény 100,000 ft.

Debreczenben megrendelések Feldmann B. urnál adhatók fel.

elad az
1887. december hó 1-én
leendő huzáshoz

Bazilika-sorsjegyeket

Készpénzfizetés mellett a hivatalos napiújságyamért.

Részletfizetésre:

| | |
|---------------------------|------------------|
| 3 drbot 18 havi részletre | á. 1 frt. 83 kr. |
| 5 " 18 " " " 3 " 23 " | |
| 10 " 18 " " " 6 " 46 " | |

Már az első részlet lefizetése után az esetleges nyeremény kizárólag a részletes tulajdonosát illeti.

„Nemzeti szálloda” Budapest.

A „Nemzeti szálloda” tisztelt vendégeihez,
Van szerencsém szíves tudomásul adni, hogy szállodámat f. évi november hó 1-én fiamnak,

RÉMI ZSIGMONDNAK

adtam át azon alkalomból, midőn Marchal József urnak, az „Angol királynő” szálloda tulajdonosának leányát: Viktóriát nőül vette.

Midőn az irányomban tanúsított bizalmat és jó indulatot ezenem megköszönöm, nem mulaszthatom el azon tiszteletteljes kérelmet, hogy ugyanezt fiamra is átruházni sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel:

RÉMI RÓBERT

A „Nemzeti szálloda” volt tulajdonosa.

Vonatkozva atyámnak, Rémi Róbert urnak fentebbi közleményére, azon kérelemmel fordulok a „Nemzeti szálloda” igen tisztelt vendégeihez, valamint az utazó közönséghez, hogy az atyám iránt tanúsított bizalmukat a jövőben méltóztassanak reám átruházni.

A külföldön való hosszabb tartózkodásom és így a szálloda tüzlet terén szerzett tapasztalataim, hasonlólag szállodámnak kintin berendezése, a **jutányos árak, pontos kiszolgálás, a csinoság és tisztaság** tekintetében követett és megvalósított irányelveim remélmem engedik, hogy adandó alkalommal szerencsétlenek becses látogatásukkal és mint fiatal kezdőt jó akaratú támogatásukban részesítsenek.

Alázatos kérésem ismételve, maradtam

kiváló mély tisztelettel

RÉMI ZSIGMOND.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás.

Téli gyógyítás.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, májbetegségek, vértelenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerháiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a mindenkorra és szívélyes „Isten fizesse meg”-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és söt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FELE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzsölő-szer

köszvény

CSUZ és minden

meghülési betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, mindennemű testfájdalmak és békültségek; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál, Bel-sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerháiban és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy Károly gyógyszerháiban, Gerébi Fülöp és Szepesy Antal kereskedőknél.

Alapított 1861.

WEISZ D.

Alapított 1861.

házi gazdasági cikkek és gépgyára,
Magyarország legrégebb és legnagyobb varrógépraktára, Budapest VI., Szerecsen-utca 35. (Opera-utczával szemben) saját házában, (már nem József-tér 4. sz.)



Ajánlja saját gyártmányú, a legjobb anyagból gondosan készített angol rendszerű tömör vasgép és gyermekgép, szab. ruganyos sodronyágbece- teit vas és fakörzetben, amerikai rendszerű kocsilésű, szab. mosógépeit, minden háztartásban nélkülözhetlen ruha-mangorlókat, ruha-facsorókat és ruha-szárítókat; továbbá bőrványoló gépeit cipészek és bőrkereskedők számára, és francia rendszer szerinti gyártott kintin vas-ló-kályhát. Különösen van szerencsém a t. vevő közönség b. figyelmét dusan felszerelt varrógép-fó-raktáramra felhívni, melyen minden rendszerű és legjobb gyártmányú varró- gépeket és alkatrészeket dús ké zletekben tartok. Mindennemű gépjavítás gyáromban gyorsan és olcsón eszközölte ik intelligens utazók felvételnek é. nagyobb vidéki városokban képviselőségek alakítottak.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindentéle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét- bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutá- nyosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

1887. Nyomatott KUTASI IMRE